

заводского и сельскохозяйственного типа, исправительно-трудовые колонии массовых работ, штрафные исправительно-трудовые колонии.

Для несовершеннолетних предусматривались школы фабрично-заводского ученичества особого типа, для больных – медико-санитарные учреждения.

В 1934 г. был образован общесоюзный НКВД. В связи с чем места лишения свободы были вновь реорганизованы. Для руководства исправительно-трудовыми учреждения в составе НКВД было создано Главное управление исправительно-трудовыми лагерями.

Таким образом, в рассматриваемый период трудовому использованию осужденных стали придавать огромное значение наряду с такими функциями исправительных учреждений, как соблюдение законности и исправление осужденных. Прогрессивным моментом было и существование различных мест лишения свободы. Данное обстоятельство имело своей целью недопущение вредного влияния различных категорий преступников друг на друга. Дифференцированный подход к воспитанию заключенных осуществлялся путем их классифицирования по возрасту, полу, степени общественной опасности, классовому признаку, образованию, виду и режиму содержания, состоянию здоровья.

УДК 343.85

Н.А. Легенченко

ТЕРРОРИЗМ: МОДИФИКАЦИИ ЯВЛЕНИЯ

Терроризм во всех его формах и проявлениях превратился в одну из самых острых и распространенных угроз современности. Подобно эпидемии или стихийному бедствию, терроризм не оставляет возможности ни одной из стран отгородиться и избежать этой напасти. Только объединенные усилия мирового сообщества способны противостоять и эффективно противодействовать злу. Несомненно, для этого необходима разработка и реализация единого комплекса межгосударственных программ, включающих политический, социальный, экономический, правовой и иные аспекты. При этом главным условием является постоянное и всестороннее изучение терроризма, определение его места в перечне криминологически значимых явлений и проблем.

Терроризм как явление известен с давних времен. Его элементы, например, прослеживаются еще в греческой истории (оправдание тираноубийства). В период раннего христианства в Иудее действовала секта сикариев (от «сика» – кинжал или короткий меч), уничтожавшая сотрудников римских представителей местной знати. Якобинский террор во Франции 1793 г. превратил единичные акты возмездия в массовые убийства.

Полвека спустя, в 1848 г., немецкий радикал К. Гейнцен «обосновал» необходимость физической ликвидации сотен и тысяч людей исходя из «высших интересов человечества». К. Гейнцен явился основоположником теории современного терроризма. В его работах есть много созвучного воззрениям сегодняшних террористов. Он считал, что силе и дисциплине реакционных войск нужно противопоставить такое оружие, с помощью которого даже небольшая группа людей может создать максимальный хаос. К. Гейнцен полагался на использование как уже известных средств массового уничтожения людей, так и рассчитывал на разработку новых.

Эти принципы положили основу так называемой «философии бомбы», которая получила дальнейшее развитие в «теории разрушения» М.А. Бакунина, доктрине «пропаганды действием» российских анархистов. Если К. Гейнцен был теоретиком, то роль пропагандиста террора в Европе и США принадлежит И. Мосту, который распространял «варварские средства борьбы с варварской системой». И вот результат: только в 1892 г. произошло более 1000 тыс. покушений «динамитчиков» в Европе и около 500 – в США.

В XX в. впервые появились элементы, ставшие впоследствии устойчивыми признаками этого явления и в международном масштабе и не потерявшие своей значимости в настоящее время. С конца 60-х по 90-е гг. XX в. рассматриваемое явление ставит перед исследователями и правоохранителями необходимость адекватного ответа. Надо отметить, что предпринимаемые действия на региональном уровне не были достаточно эффективны. Тем более что в последние годы прошлого века произошла трансформация прежних довольно четко очерченных образований – левого и правого терроризма – в разнообразные структуры, идейной основой которых стали религиозно-мистические учения, сепаратизм и т. д. Начали возникать террористическо-криминальные симбиозы, появились организации-гибриды, которые, будучи чисто криминальными, используются для проведения террористических акций.

Изучение основных тенденций и закономерностей развития терроризма в быстроменяющемся мире имеет решающее значение. Специалисты отмечают тенденцию смыкания терроризма и организованной преступности. Организованная преступность обладает высоким криминальным потенциалом, коррупционными связями, опытом применения насилия, организационными возможностями, специальными силами и средствами: оружием, боеприпасами, сильнодействующими веществами, отрядами боевиков, киллеров, структурами слежения и безопасности. В свою очередь, преступные организации и сообщества используют террористические методы и террористов для достижения своих целей.

Очень часто интересы организованных преступников и террористов могут совпадать. Например, при организации срыва политических ме-

роприятий, воздействию на избирателей во время выборной компании, запугивании нежелательных политических конкурентов и т. д. Эти возможности организованной преступности привлекательны для террористических организаций.

Особый интерес к организованной преступности со стороны террористических организаций представляют ее финансовые возможности, тем более сейчас, когда все больше и больше исчезает возможность открытой поддержки терроризма некоторыми странами. Поэтому террористические организации вынуждены сами заниматься торговлей наркотиками, оружием, взрывчатыми и сильнодействующими веществами. В этих условиях им чрезвычайно важно сотрудничество с хорошо организованными преступными сообществами.

Организованная преступность, смыкаясь с идейными противниками властей, идеологизирует свою криминальную деятельность, формирует новый имидж и расширяет сферы влияния.

Терроризм XXI в. коренным образом отличается от терроризма предшествующих периодов. «Экономизация» современного терроризма изначально определена не старанием «уничтожения экономического неравенства» в интересах всего общества, а совсем наоборот – закреплением или достижением такого «неравенства» в свою пользу в заказной конкурентной борьбе многочисленных преступных формирований.

Исходя из анализа тенденций, отмеченных исследованиями последнего времени, есть основания предположить, что современный терроризм в значительной степени трансформировался и в дальнейшем его следует рассматривать как составную часть глобальной криминальной триады: терроризм, наркобизнес, организованная преступность.

УДК 343.8

А.Л. Лукьянович

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОЦЕССА ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Процессы становления демократического общества и формирования основ правового государства, протекающие в Республике Беларусь, выдвигают в качестве одной из наиболее насущных проблему соблюдения законности и правопорядка. Ценности гражданского общества обуславливают приоритетность задачи обеспечения прав человека, сохраняющей свою актуальность даже применительно к случаям их ограничения в свободе. Лишение свободы как вид наказания в на-